

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2023年 10月 17日 星期二



碼上看

為內地港人爭取投票便利
關注組提施政報告建議



掃碼睇文

2023法考主觀題廣州開考
23名港澳台考生參加



掃碼睇文

「懷念有比賽的日子」
易建聯退役滿月亮相深圳



掃碼睇片

李家超：期待國家盛事 展示香港優勢

【香港商報訊】行政長官李家超今天率團赴京參與第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。他在行前受訪時表示，今次高峰論壇為國家重點主場盛事，亦是推動共建「一帶一路」倡議最高級別的國際活動，很榮幸率領高規格的70人香港特別行政區代表團積極參與論壇，「我們期待向國際社會更好展示香港各方面的優勢，充分顯示香港全面助力國家共建「一帶一路」工作。」

港府高度重視區域合作

今年是共建「一帶一路」倡議十周年。「在習主席親自謀劃、親自部署、親自推動下，這項重大倡議促進了國際間互聯互通、合作共贏，現已成為構建人類命運共同體的重大實踐平台。」李家超在接受中通社採訪時提到中央新近發布的《共建「一帶一路」：構建人類命運共同體的重大實踐》白皮書指出，共建「一帶一路」倡議不僅給相關國家帶來實實在在的利益，也為推進經濟全球化健康發展、破解全球發展難題和完善全球治理體系作出積極貢獻。

李家超強調，特區政府重視區域合作。目前，香港已與20個經濟體簽訂自貿協定，並與31個經濟體簽訂投資協定。香港正爭取盡早加入全球最大的自貿協定《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），並與更多國家和經濟體商討簽訂自貿協定和投資協定等。

香港專業服務走在「一帶一路」前線

「香港是共建「一帶一路」的參與者、貢獻者、受益者。」

李家超表示，在「一國兩制」下，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，不單在國際項目投資、更在離岸人民幣業務、專業服務支援和經貿及人文交流合作等各方面，與共建「一帶一路」國家和地區共同發揮互惠共贏的作用。

李家超說，在積極推動「一帶一路」倡議上，自今年全面通關以來，他先後率領香港特區高級別代表團出訪中東和東盟三個成員國，開拓合作空間，包括新能源汽車、城市設計和酒店合作項目等。

他表示，香港匯聚了多元化橫跨不同專業的服務提供者，不單能為企業提供「一帶一路」項目所需的高質量專業服務，亦提供由金融投資、會計、風險管理、法律及爭議解決、知識產權保護，以至建築及工程、規劃等的一站式方案，同時業內人才濟濟，又熟悉國際市場規則，為「一帶一路」高質量發展提供有力支撐。他以中東外訪團一家顧問公司為例指出，這家公司早於1874年正式在香港註冊為設計顧問公司，以香港為總部；目前在全球多地設有辦事處，並參與不少「一帶一路」項目，包括卡塔爾多哈的AL SHAQAB馬術學院、卡塔爾的多哈政



李家超在禮賓府與巴布亞新幾內亞總理馬拉佩合照。政府新聞處

府大樓、巴林的ISA體育城表演場館等，充分體現香港專業服務走在「一帶一路」的前線。

另外，李家超昨於禮賓府與巴布亞新幾內亞總理馬拉佩會面。李家超指出香港和巴布亞新幾內亞一直保持密切經貿往來，他鼓勵巴新企業利用香港制度優勢，把握共建「一帶一路」機遇，共同探討進一步的合作空間，達致互利共贏。

全球經濟復蘇慢過預期

IMF警巴以衝突增經濟不確定性

【香港商報訊】記者蘇尚、郭志文報道：財政司司長陳茂波上周以中國代表團成員身份在摩洛哥出席國際貨幣基金組織（簡稱「國基會」、IMF）及世界銀行（世銀）集團年會。他昨日發表網誌指，全球經濟復蘇較預期慢，亦不均衡，預期更挑戰重重，是今年年會各國關注的焦點；並引述IMF總裁和世銀行長致辭說，各國須加強合作才能解決世界面對的各種問題。另據外埠報道，當地時間10月14日，IMF總裁格奧爾基耶娃警告稱：巴以新一輪衝突或增加全球經濟不確定性。



IMF總裁格奧爾基耶娃（白衣者）於2023IMF和世銀年會發出警告，巴以新一輪衝突或增加全球經濟不確定性。路透社

IMF及世銀等高層代表出席明年初港舉行的綠色科技周（GreenTech Summit）和綠色金融周（Green Week），屆時香港將匯聚全球綠色相關行業的精英，在推動更多具建設性國際對話的同時，有望促成更多綠色資金和項目的對接，開啓更多綠色發展合作的可能性。

各國關注地緣政治衝突升溫

陳茂波總結道，今次IMF及世銀年會，各國代表關注的焦點包括：全球經濟復蘇較預期慢、亦不均衡，預期更挑戰重重，多個地區疫後增長動力不足，地緣政治衝突升溫、高通脹持續等。不少與會代表更擔心，高利率環境會維持更長時間。「一項研究亦指出，一些國家倡導的逆全球化、供應鏈重置或友岸外包甚至回流等，將進一步拖慢全球本已疲弱的復蘇步伐。」

另據外埠報道，當地時間10月14日，IMF總裁格奧爾基耶娃在IMF和世銀年會上警告稱：巴以新一輪衝突或增加全球經濟不確定性。「巴以新一輪衝突，很可能成為又一個不確定的源頭。」她表示，對無辜平民的攻擊是悲劇，希望和平能夠盡快回歸。她又認為，評估巴以新一輪衝突對全球經濟的影響為時尚早。不過，IMF正密切關注局勢發展，特別這場是對石油市場的影響。

IMF首席經濟學家古蘭沙亦表示，目前進行有關評估為時過早，但顯而易見的是，巴以衝突可能對地區石油生產及運輸造成不利影響。

IMF亞太部主任斯里尼瓦桑則說，若油價上升10%，則全球經濟產出將下滑0.15%。他稱，中東地緣政治緊張局勢可能對依賴能源進口的亞洲國家帶來經濟壓力，受到的衝擊將更大，通脹數字可能會更高。事實上，巴以衝突導致地緣局勢日趨緊張，令油價大漲。美油上周五急飆5.8%，創今年4月以來最大單日漲幅；金價突破1900美元，升3.3%，為3月以來最勁升勢。



陳茂波今次以中國代表團成員身份出席年會，他透露已邀請IMF及世銀等高層代表出席明年初香港舉行的綠色科技周和金融周。陳茂波網誌圖片

港股疲弱 暫難轉勢

【香港商報訊】記者鄺偉軒報道：巴以新一輪衝突再起，增加全球經濟的不穩定性及不確定性。面對當前高息環境，分析人士稱，若港股要轉勢，起碼要等到美息見頂、地緣政治形勢趨穩以及內地經濟明顯好轉。

恒生指數自2021年初高見約30000點後便拾級向下，直到去年底低見約14000點，於低位持續徘徊。凱基亞洲投資策略部主管溫傑表示，內地公司正主導港股，而內地經濟現況不及預期，美國聯儲局維持高息政策，在「經濟跟隨內地，利率跟隨美國」的大格局下，港股實在難以有運行。那麼，港股何時可以轉勢？溫傑認為，要等待美國結束今次加息周期，以及內地經濟明顯好轉；至於短期，巴以衝突不能再火上澆油之勢。

展望短線港股走勢，溫傑稱，要視乎內地經濟數據、內房債務危機及下周三（10月25日）港府發表最新一份施政報告後才可漸趨明朗，巴以武裝衝突也不可以再度升級。他預期本週恒指將於17300至18200點之間徘徊。

ADR方面，上周五幾乎全線低收。其中，小米集團（1810）ADR折合港元收報12.35元，跌2%；美國點評（3690）ADR折合港元收報113.77元，跌0.72%；騰訊控股（700）折合港元收報305.17元，跌0.53%；阿里巴巴（9988）折合港元收報82.18元，跌0.51%。

港股預託證券（ADR）表現

股份	折合港元	較上周五（13日）股價變幅
小米集團(1810)	12.35元	-2%
美國點評(3690)	113.77元	0.72%
騰訊控股(700)	305.17元	-0.53%
阿里巴巴(9988)	82.18元	-0.51%
滙豐控股(005)	62.21元	-0.47%

陳茂波稱，今次是2019年後再度出席這一大型國際金融組織年會。今次IMF和世銀年會以「全球行動、全球影響」為主題，指出在全球經濟環境面對多重挑戰下，各國需要在分裂的世界中尋找更多合作共贏的可能。「正如國基會總裁和世銀行長在年會開幕致辭時指出，各國須加強合作以實現可持續和包容性的增長，同心合力解決世界面對的各種問題，這是通往更美好未來的必由之路。」

作為IMF及世銀重要成員國，中國一直積極促進多邊合作，共同面對和解決全球經濟、社會和環境挑戰。10年前，國家主席習近平提出的共建「一帶一路」倡議成果豐碩，實實在在惠及相關各國的人民。陳茂波表示，在共建「一帶一路」倡議十周年的重要時刻，第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇將在北京舉辦，他將會隨行政長官率領的香港代表團參與相關重要活動。「香港將繼續發揮好「一國兩制」的獨特優勢和功，推動更多的溝通和交流，以優勢互補聯動發展。」

香港綠色金融發展獲國際認同

今次IMF及世銀年會關注的一個議題是氣候變化和綠色轉型。會議提到，近年低收入及發展中國家受到氣候變化的衝擊愈來愈大，而全球在綠色轉型方面資金缺口仍然巨大，如何更有力、更有效鼓勵及槓桿私人市場的資金參與這個進程，至為關鍵。

大會亦聚焦討論全球貧窮和糧食危機問題。世銀研究指，發展中國家過去二十年的經濟增長率由6%下跌至5%，預計未來7年更會進一步下降至4%。而全球經濟增長每減慢一個百分點，便有多1億人墮入貧窮、另5000萬人更進入極端貧窮。按目前國際形勢，全球不平衡發展情況將會加劇。

陳茂波還談及，今次分別會見了國基會和世銀高層代表及一些國家的央行行長和國際金融機構高層，介紹了「一國兩制」在香港的成功實踐和優勢，及香港在金融、創科和綠色轉型方面的新機遇。「他們都認為，香港作為國際金融中心，綠色金融的發展在區域中已有領先的優勢，在綠色融資、標準制定、項目認證和人才培訓等方面同樣可以作出積極貢獻。」他又透露，已邀請